

虎踞龙蟠

1 //

传说中，“虎踞龙蟠”这句话出自诸葛亮之口。

话说三国时代，刘备派诸葛亮出使江东。面对冈峦起伏的秣陵形胜，诸葛亮指点江山，不禁感慨：“钟山龙蟠，石城虎踞，这里真是帝王之宅啊！”

诸葛亮的轶事在大街小巷不胫而走，成为人们茶余饭后的消遣，雅俗共赏的谈资。

时至今日，在南京城西的清凉山公园，有相传诸葛亮曾在此挽缰驻马的驻马坡；在附近的乌龙潭公园里，有相传当年诸葛亮曾在此饮马的遗迹；漫步清凉山附近，入眼的地名有龙蟠里、虎踞关；南京城东和城西的两条交通干道，也分别被命名为龙蟠路、虎踞路……

这话真的是诸葛亮说的吗？

最先记述虎踞龙蟠轶事的，可能

是晋人张勃的《吴录》。

此时，距离三国分立，已经数十年。在经学中，公羊派学者解说《春秋》，分为所见世、所闻世、所传闻世。张勃作《吴录》时，很多史事显然不是亲历亲见，而是得之所闻，乃至得之所传闻，比如诸葛亮的这一段轶事。

传世的各种有关三国的历史著作，对同一件事载录异辞或者互相矛盾的，并不稀罕。

比如，《吴录》的说法，就与《江表传》矛盾，也与《三国志》不同。按《三国志》和《江表传》的说法，诸葛亮并没有到过京口（今镇江），更没有来过建业。

诸葛亮确实曾奉命去说服孙权，那是在柴桑，也就是今天的江西九江。《三国演义》第四十三回《诸葛亮舌战群儒》，写的就是这一次出使。

这话是刘备说的？

刘备倒是去过京口的。建安十五年(210)十二月，刘备的那一次远行，意在向孙权求借荆州。他有可能经过秣陵(南京)，趁机仔细观察地形。

显然，刘备与孙权谈过话。除了《江表传》，好几种史书都记载，刘备曾经建议孙权定都秣陵。不过，刘备这一番话中，并没有提到什么“龙蟠虎踞”。

谁都知道，龙和虎，尤其是龙，是君王之象，不可以随随便便使用的。

其实，即使诸葛亮、刘备都曾到过秣陵，似乎也犯不上用“龙蟠虎踞”之类的话来恭维东吴。

当时，三国鼎足之势虽然还没有确立，但以曹操、孙权、刘备为首的三大势力，都有志逐鹿中原统一天下，一番智慧和实力的较量正等着他们，未知鹿死谁手。

3 //

如此看来，只有一个可能，那就是东吴自说自话，是又一次巧妙的政治宣传攻势。打着诸葛亮的旗号，当然最有广告效应；即使打起刘备的旗号，也显得比较客观公正，事半功倍。

实质上，“虎踞龙蟠”就是金陵王气说的异变，也可以说是它的形象化、具体化。

“虎踞龙蟠”的炮制者，可能是吴地士族。孙吴建国初期，百端待举，都邑迁徙未定，这段话的出笼，至少有利于朝野上下坚定建都秣陵的信心。

东吴的首府和首都，起初一直在变。孙氏崛起于吴郡富春(今浙江富阳)，最早的势力范围是在吴郡，后从吴郡(苏州)迁到京口(镇江)。但跟秣陵比起来，京口的地形又略逊一筹。

秣陵城郊群山围护，东有钟山，西有清凉山，北有长江、北湖(玄武湖)，南有秦淮河，中间平敞，交通方便，历来是兵家必争之地。2400多年

南京史上最牛广告语 是谁想的？

如果你用一个词来形容南京，“虎踞龙蟠”四个字大概最先跃入脑海。毋庸置疑，这应该是千百年来南京最被认可的城市广告语。

南京大学文学院教授程章灿在新作《旧时燕：文学之都的传奇》中，撷取了“虎踞龙蟠”的典故解读南京。在2021年的伊始，我们便从“虎踞龙蟠”说开去。

现代快报+/ZAKER南京记者 王凡 摘编自《旧时燕：文学之都的传奇》



今日虎踞路一带



今日龙蟠路

4 //

这几十年来，南京的城市面貌大有改观。透过左思的《吴都赋》，我们可以看到，当时的建康城驰道宽敞，两旁青槐依依，林荫茂密，城边绿水盈盈，城中民舍稠密，府署营屯，星罗棋布，长干一带，更是繁华，堪称东南富庶之区。顾、陆、朱、张等吴中高门大族卜居秦淮河和青溪两岸，乐不思蜀，数百里外的鄂城更是不可同日而语了。

因此，“宁饮建业水，不食武昌鱼；宁还建业死，不止武昌居”这样的童谣又不胫而走。

东吴后来的几次迁都，目的地大都在武昌，也就是在长江中游，而建业则在长江下游。武昌、建业之争，实际上是东晋以后历史上时常发生的荆(州)、扬(州)之争的萌芽。迁都意味着战略思想的迁移和转变，意味着不同的地方利益群体对东吴政治控制权的争夺。龙蟠虎踞之类的政治传说的产生，就是建业及三吴群体的政治利益的体现。

在前后共计332年的六朝时代，除了孙权迁都武昌的八年，孙皓迁都武昌的一年，以及梁元帝迁都江陵的三年，定都金陵(先后称为建业、建邺、建康)共320年。金陵作为江南帝都的地位，没有被撼动过。石头城经过历代修筑，日益坚固。

时光像秦淮河水一样流逝，六朝

时期，南京越来越建立起帝都的自信。齐梁之世，这自信达到了顶峰。五世纪最杰出的诗人之一谢朓曾歌唱它：

江南佳丽地，金陵帝王州。
逶迤带绿水，迢递起朱楼。
飞甍夹驰道，垂杨荫御沟。
凝笳翼高盖，叠鼓送华辀。
献纳云台表，功名良可收。

这歌声沉淀下来，沉淀在秦淮河的水里，成为了金陵刻骨铭心的记忆。

时光流转，“虎踞龙蟠”也成为了南京人心头恒久的骄傲。



扫码关注
江苏文脉公众号

好书推荐
《旧时燕：文学之都的传奇》
程章灿著
南京大学出版社

